

प्रश्न : सिद्ध साहित्य की सामान्य प्रवृत्तियों की विवेचना करने  
द्वारा साहित्य में उनके प्रभाव की समीक्षा कीजिए ।

उत्तर

आचार्य रामचंद्र शुक्ल ने अपने हिन्दी साहित्य के इतिहास की भूमिका में लिखा है - 'एक बौद्ध धर्म विद्वान् लेखक वज्रभानु संप्रदाय के रूप में देश के पुरानी भाषों में बहुत किशोरों से चला आ रहा था। इन बौद्ध विद्वानों के बीच जामान्दार अपनी चरम स्त्रीमा पर पहुँच चुका था। उसे बिहार से लेकर आसाम तक चले गये। यौरावरी सिद्ध उन्हीं में हुए अिनका परंपरागत स्मरण बनना के अवसर हैं। इन शैक्षिक चेतियों को लोग अर्थोक्त शक्ति-संपन्न मानते थे। ये अपनी सिद्धियों और विभूतियों के लिए प्रसिद्ध थीं।'

कहना न होगा बौद्ध धर्म के इसी विद्वान रूप से सावहल्य परंपरा के शैक्षिक सिद्ध कहलाते थे। इन सिद्धियों में अधिकांश निम्न जाति के थे। इन सिद्धों के प्रमुख नाम सरहण आ। इन सिद्धों ने अपनी बात अरना तक पहुँचाने के लिए अिस भाषा का प्रयोग किया वह जन भाषा अपनी थी। यंत्रि से सिद्ध लोग आगे बढ़े-सिद्धों ने अपने इसलिये इनकी अपनी अधकड़ी थी और अपनी शक्ति असाध्यिक और दिया। अिसके अंतर्गत अंग बुद्धि, इन्द्रिय-निर्गुण और सदाचार का प्रमुख स्वरूप आ। उन्होंने साधना के अिन अशिक्षित-शिक्षित रूपों का सहारा लिया। उसके लिए वे अपने शरीर को नामा प्रकार से कह दिया करते थे। अिसके कारण इनका शरीर मीठानों के सहित हुए वस्तु की तरह कहोरे हो आस करते थे। इनकी शैक्षिक क्रियाओं में मन की सकता, मन के कर्म अथवा 'संयमों' से मुक्ति, मन की नीचलता का विरोध तथा उसके लिए सहज योग को आग्रह करना। दृढयोग और बुद्ध की महिमा के गहन को दिया आशा। इन्होंने अपने योग क्रिया के लिए यशियोग-मार्ग को छोड़कर जाय-पाया को आरंभ किया। सिद्धों में पारंपरिक आग्रहों के अलावा सिद्ध लार्डे परुमी हैं। अिससे उन्होंने (महाराज) की उपाधि को कहा है।

इस महासुरग से अभिप्राय का तात्पर्य हो जाना है कि और साधक को सहज-भाष से मुक्ति मिल जानी है। साधक को सहज-भाषा को प्राप्त करने के लिए अपने अर्थों और अर्थों के भ्रम से कर्ना चला है। यह भाव करणा और अर्थों के भ्रम से ही निर्वाण को जानना है। करणा और गुण्य के भ्रम से ही निर्वाण को प्राप्त किया जा सकता है। योगी के लिए सहज मन कर्म के अर्थ से लेकर गुण्य को चला है, इसी अर्थ में ही होकर भावभाव का प्राप्ति की जा सकती है। सहज सुरग के लिए गुण्य की भावभाव का ऐसी है। गुण्य की सहायता के बिना भाषा-भेद का वैधान नहीं कर सकता। उक्ति के लिए 'महासुरग' की कल्पना की जाती है।

सिद्ध साहित्य में यह अनुशासन जाना है कि साधक आदि-भेद, चर-आदि से मुक्ति प्राप्त नहीं किया जा सकता। अर्थ-पूर्णा-पाठ एवं भेद व उपनिषद् का अर्थ, विशेष किता जाना है। वैशेषिक से सब भाषा के वैधान से वैधान के उपलब्ध है। इन सबसे मुक्ति पाकर परमकार, ज्ञान, अज्ञान एवं साधक करणा का प्रकार ही जानकर मुक्ति का चार प्रकार है।

सिद्धों की हीन-साधना में अर्थ अर्थ विधियों के खेन पर और प्रिया जाना है। अनुमान वैभ में सहवास सुरग को निर्वाण सुरग के अर्थ समझा जाना। कही-कही से सहवास मुद्राओं की मुद्राओं तक अन्तर्गी जाना। इस रहस्यपूर्ण सामान्य प्रवृत्तियों के अनुसार सिद्ध-साधक के लिए ऐसी-वैशेषिक अन्तर्गी विद्यो ही-बुद्ध चाना या इस भाषा के वैशेषिक अर्थों से। रहस्यवादियों के सार्वभौम प्रवृत्ति के अनुशासनी से। सिद्धों से अपनी वाणी-~~से~~ जो कुछ भी कहा वह उस विद्वेज से कहा कि अन्तर्ध्वकार ० अर्थों से सब विद्या या सब। इसके लिए अन्तर्ध्वकार फल भाषा का प्रयोग किया। सिद्धों से अपनी बातों को रखने के लिए उपाधकारिक बातों को ही संपत्त के रूप में आगना विधान समाप्त।

सिद्ध कवियों की रचनाओं में सामाजिक विद्रोह के रूप भी मिलते हैं। उन्होंने धर्म के अर्थ में बुद्ध अर्थ रूढ़ियों पर प्रहार किया। उन्होंने वेद, ~~वैशेषिक~~ शास्त्रों का विचार किया एवं वाक्य-वैशेषिक और पारंपरिक विचारों को धर्म की भाव व्यक्तता-अन्तर्ध्वकार।

